



沙耨作品《老人头像》

“把沙老的画放在家乡美术馆是最好的”

本报讯(记者陈青 通讯员徐子现)“把沙老的画放在家乡美术馆是最好的。”近日,记者获悉沙耨的学生余毅在“独行心画间——百年沙耨作品展”结束后,把参展作品之一的《老人头像》无偿捐赠给宁波美术馆,电话采访余毅时他很简单地说。

余毅是沙耨唯一的学生。上世纪80年代初,余毅的父母将18岁的余毅送到沙村拜沙耨为师,还办了一桌拜师酒。沙耨晚年近16年的时间,就住在余毅位于韩岭的家中。在余毅家那段时间,沙耨每天就是画画,有时余毅也会带着沙耨去外地写生,沙耨在余毅的陪同下,奔走于田野山间进行写生创作,东钱湖、天目山甚至长白山都曾留下他们的足迹,青年时的余毅几乎见证了这十余年来沙耨每一幅作品的诞生。

上个月在宁波美术馆展出的百年沙耨作品展,展出了沙耨一生各阶段的画作,更是勾起了余毅内心深处的情怀。余毅说,“沙耨的画

散落在民间有很多,那时候年轻也没有能力收购。这幅画捐赠给宁波美术馆,只是觉得这是它最好的归宿,可以让更多的人欣赏。”余毅捐赠的《老人头像》创作于上世纪80年代,画中人物是余毅80多岁的外公。“当时外公也住在我家里,上世纪80年代的时候,沙老的画以风景为主,因为当时的农村没人愿意做模特儿,我看外公形象蛮好的,其实他也不太愿意当模特儿,后来还睡着了。”在余毅的记忆中,“这幅画也就画了一两个小时,以速写的方式。当时油画布等材料也紧张,这幅画是用边角料画的。”

宁波美术馆副馆长张维萍说:“余毅是沙老的学生,也是我们此次画展征集作品的主要对象,他拿来了一些画作,不多,专家选了几件作品参加展出,撤展的时候他轻描淡写地说,这幅《老人头像》就留在宁波美术馆吧,真的是意外与惊喜。这不仅是对百年沙耨作品展的高度认可,也进一步丰富了宁波美术馆的藏品。”

导演门槛与职业威严

叶向群

这个眼下甚嚣尘上的话题,是由《检察日报》率先抛出来的:“如今有些职业似乎不需要任何准入资格的,如电影导演。徐静蕾、赵薇这些演员当导演,就已经够降行业标准了……而韩寒、郭敬明这些人当导演,真让人惊诧。更让人惊诧的是,这些烂片还有这么高的票房。”——这篇题为《职业的威严》的言论甫一发表,就如在文坛圈这锅热油上浇了一瓢水。

面对潮水般的反击乃至炮轰,被称为“中国预告片第一人”的魏楠站出来声援,他以同样忧心忡忡的悲观语气炮轰中国电影界的现状。魏楠在接受凤凰娱乐独家采访时说:“有些电影是狗屎,就不该拍出来”,“现在中国电影逐渐形成了一个‘零门槛’的状态。电影导演其实是个对综合素质要求极高的职业,但眼下中国电影是谁都能拍,预告片制作也是一样。如果‘非专业’在这个行业里占了上风的话,这么发展下去,很多电影公司好的专业电影人只能消极了。”

上述两位尽管措辞麻辣,其实观点并不新鲜——早在1200多年前,韩愈就作过关于“术业有专攻”的论述。作为一个普通人,你能随便上法庭当律师吗?你敢随便插手手术室吗?乍一听,此话说得十分有理。但无数活生生的事实却把这个论断驳得体无完肤:罗大佑生于医生世家,大学医学系毕业后,后来却成为华语世界公认的音乐教父。同样被文学评论家李敬泽称为“具有非法才情”的冯唐,写小说出名时还在北京协和医院当妇产科医生。至于学表演出身的姜文,如今稳稳坐国内一流导演的交椅,想必谁都不会质疑。

无数跨界、转身的成功例子,早已击破了“门槛说”。对此,你除了感叹一些天才的“非法才情”,只能接受

上帝对一些人命运的错位安排。

细究起来,那些对韩寒、郭敬明改行当导演的炮轰,很大一部分出于职业傲慢,是“舍我其谁”的优越感和“闲人莫入”的行业垄断心理在作祟。其次,我们的传统教育崇尚“做一行爱一行”,而漠视生命的多元化和丰富性。其实,电影作为一项高投入、高风险产业,市场本身会给“玩票”者以教训,无需谁替古人担忧。电影作为一门综合艺术,固然有对导演综合素质的要求。但电影发展到今天,摄影、剪辑、美术、音乐等专业已经高度细化,不再需要导演必须是熟谙各个艺术门类的通才,导演的功力主要体现在他的创造力、思想深度、艺术品位以及一定的掌控协调能力上。

把《后会无期》和《小时代》取得的巨大票房业绩,归结为观众的“无脑”,不啻是一种武断和冒犯。对此,《人民日报》日前也以“你若端着,我便无感”这样的调侃语气,认为韩寒、郭敬明这两位青年偶像之所以能够“拳打打死老师傅”,创造历史性的票房,是因为他们的互联网思维赢得了青年。“他们用文学作品与粉丝建立连接,通过社交媒体保持互动,赢得了粉丝的高忠诚度。这不就是互联网营销中所谓‘用户思维’的精确应用吗?”文章更是鲜明而犀利地指出,“年轻人永远是对的,因为他们身上有未来的味道。如果不看、看不懂、看不懂,也许是你的问题。”

在这场纷纷扰扰的争鸣中,我还高兴地听到了剧作家宁财神的声音:不爱吃辣也不能说川菜难吃吧?当你不是目标受众时,个体观感不应作为影片质量的判断标准。

让我高兴的原因并非宁财神说得有多好,而是今天的中国媒体能及时传递他的声音,哪怕他头顶那片“乌云”的阴影远远未消散。

全国航海模型锦标赛 宁波健儿获佳绩

本报讯(记者林海)记者昨日了解到,在2014年“闽海湾”全国航海模型锦标赛暨全国青少年航海模型锦标赛上,宁波代表队获得良好成绩。宁波代表队为期5天的比赛中发挥出色,姚向军在成人组比赛中获得动力艇FSR-V3.5级冠军,姚健恺

获得青年组动力艇FSR-V3.5级冠军。金磊和姚健恺分别获得动力艇FSR-V7.5级的冠、亚军。林栋栋获得动力艇FSR-O3.5级亚军。洪依眠获得动力艇FSR-V27项目的第三名。姚向军、张敬业、姚健恺一起获得了团体项目的第三名。

世界五子棋青少年锦标赛昨开赛 宁波小棋手代表中国队参赛

本报讯(记者姬联锋)第十届世界五子棋青少年锦标赛昨天起在欧洲爱沙尼亚举行,宁波青少年宫五子棋学员孙嘉弘代表中国队参加这次比赛。

据宁波青少年宫舞体部负责人李老师说,孙嘉弘今年刚刚初中毕业,他练习五子棋已经有五六年的时间了,是宁波最早一批到青少年宫报名学习五子棋的学员之一。孙嘉弘从浙江省五子棋专业委员会会长徐永伟,曾代表宁波参加过两届全国智力运动会。在前不久举行的全国青少年五子棋锦标赛中,孙嘉弘有着出色的表现,因此被入选国家队。

在2014年全国青少年五子棋锦标赛中,宁波市青少年宫代表队获得了少

年甲组团体冠军、少年女子个人冠军、儿童甲组冠军等十余类奖项。这是宁波市青少年宫自2010年以来连续三年获得冠军荣誉。对此,李老师说,这与五子棋在我国的普及有很大关系,“五子棋对学生智力开发和能力的培养有着积极的作用,得到了教育局、体育局的支持,不少学校开设了五子棋的课程。”李老师说,各学校的优秀苗子被送到青少年宫进行集中培训,已经形成了良好的梯队建设。

近年来,随着五子棋运动的普及,我国青少年选手技术水平逐渐提高,国家体育总局棋牌运动管理中心今年正式组建了国家队。

鄞州区开展文物安全检查

本报讯(记者南华 通讯员朱素珍)连日来,鄞州区文管办联合区文物监察大队、区消防大队,全力展开全区夏季文物安全检查暨文物安全隐患排查整治专项行动,至今已完成国家级文保单位与省级文保单位的安全检查,包括天童寺、阿育王寺两大寺院,它山堰及附属建筑它山庙等,四明山革命烈士陵园、白梁桥,沙氏故居、童第周故居、周尧故居。从昨日

起,开始对全区的139处区级文保单位、268处区文保点进行安全检查,并启动全区所有古建筑火灾隐患排查工作,提高应对火灾、水灾等突发性侵害文物事件的应急处置能力。

市图书馆将推出多彩童年系列活动

本报讯(记者南华 通讯员马霞)市图书馆将推出“爱电影”之多彩童年精彩电影系列活动,邀8岁至12岁的小朋友参加。

8月9日上午9时,市图书馆将举办主题为“影像·童年——少儿电影赏析”沙龙。沙龙将邀请动画电影研究专家黄华芬老师带来适合儿童欣赏的优秀电影,用片段解读的方式,引导孩子们进入电影的多彩世界,更好地读懂电影的语言、色彩、人物、情节等艺术元素,感受影像背后凝聚的爱与希望。

电影沙龙之后,市图书馆还将播放4部世界著名儿童影片,邀请孩子们欣赏影评,孩子们可以任选其中一部电影,抒发自己的观后感,以文字的形式发送至邮箱:1525133572@qq.com(8月底截止)。市图书馆将对优秀的原创影评进行奖励并在市图书馆网站上刊登。

“残运之星”朱丹丹考上大学

记者 林海 通讯员 范亚儿

记者从正在进行的宁波市第8届残运会游泳比赛上得到一个好消息——本报曾多次报道的泳坛“残运之星”朱丹丹,经过3年时间的艰苦努力,已经在前不久拿到了温州大学的录取通知书,成为该校中外合作办学市场营销专业的一名大学新生。

说起鄞州女孩朱丹丹,她的身上有着太多的故事。2002年9月9日下午的一次交通事故,让7岁的朱丹丹不幸右腿截肢。在市残联工作人员的帮助下,在原游泳俱乐部(现在的游泳训练中心)教练的指导下,从2004年11月开始学游泳,在各级比赛中已经拿到了10多枚奖牌。其中

在2007年的第七届全国残运会上,她勇夺1金1银1铜共3枚奖牌,并刷新了两项全国纪录。同年7月,在加拿大残疾人游泳公开赛中,她又夺得了1枚银牌。

朱丹丹在赛场上获得佳绩,在学习上也没有放松。2011年,她在第八届全国残运会结束后,回到了宁波鄞州,成为同济中学的一名高中生。由于常年在外参加游泳训练和比赛,朱丹丹的文化课拉下不少。回到学校后,为了尽快赶上同学们的学习进度,她只能白天黑夜地加班加点,学校的夜自修上到9时多,回家后她又学习到零时左右才休息。“好在几年的游

泳训练给我打下了很好的底子,身体好了,再重的学习负担也吃得消。其实,上初中时我就体会到,游泳训练和读书实际上是相互促进的,游泳好了,大脑会更灵活,学习会更有精力;学习累了,去游泳也可以放松放松。”朱丹丹微笑着说。经过艰苦的努力,朱丹丹的学习成绩逐渐追了上来,最终考上了自己心仪的大学。

谈到自己即将开始的大学生活,朱丹丹表示,目前还没想好,如果有可能的话,她还想把学业继续下去,“争取能读研究生。同时,大学期间还会争取机会去参加大学生游泳比赛。”



拼搏!

8月7日上午7时,宁波市第8届残运会田径比赛在宁波四中田径场开赛。来自各县(市)区的125名残疾人运动员参加了肢残组、脑瘫组和视力残疾组的100米、200米、400米、800米、1500米、跳高、跳远、三级跳远、铅球、铁饼、标枪、4x100米和4x400米等项目的比赛。图为比赛中的镜头。

(林海/文 李岩宏/摄)

全国乒超联赛半决赛马龙意外退赛 宁波海天队0:3无缘总决赛

本报讯(记者林海)昨天晚上,2014赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛(简称“乒超联赛”)的男子团体半决赛在山东省济宁市微山县的体育中心球馆进行。卫冕冠军宁波海天队在和江苏中超电缆队的对局中,主力战将马龙由于腰部有伤,出人意料地退赛而使宁波海天队实力大减,结果他们在五盘三胜制的比赛中以0:3负于对手,从而无缘9日举行的男子团体总冠军决赛。

值得一提的是,在7月22日的乒超联赛男团第15轮比赛中,江苏中超电缆乒乓球俱乐部迎战占据积分

榜首的宁波海天俱乐部,最终江苏队以3:2客场力克宁波海天队,结束了宁波海天队本赛季14连胜的纪录。那一场还是在马龙出战并一人拿下2分的情况下出现的结果。此番对阵,宁波队的马龙出人意外地退赛,使宁波海天队实力大受影响,不得不以残阵出战。

昨天的第一盘比赛是宁波海天队的闫安对阵江苏队的德国外援奥恰洛夫。双方力战5局,结果闫安遗憾地在决胜局4:1领先的情况下连丢6分,以2:3失利。第二盘比赛,宁波海天队的韩国外援朱世赫上马,他以7:11、9:8、6:11、4:11不敌对手,宁波海天队以大

比分0:2落后。第三盘是双打比赛,朱世赫/林高远对阵张超/林晨,结果以1:2告负。这样,缺少了大将马龙的宁波海天队不得不接受提前出局的“苦果”。

对于这样的结果,在比赛现场的宁波海天队赛场经理董伟扬也表示有点可惜:“马龙在8月5日训练的时候扭伤了腰,关键比赛中主力队员不能出场,那是没办法的事。”对于本赛季取得第三名的成绩,董伟扬表示还是达到了赛季初“进四强”的预期目标,而最后没能进入决赛,“只能说是不够圆满。对方队员都是经验很老到的,我们队员能打成这样也不错了。”

青年导演短片创作季启幕

据新华社电(记者白瀛)由电影频道主办的“中国影响力”青年导演剧情短片创作季7日在京启幕。为期半年的活动中,组委会将从全国各地百名青年导演中选拔10名,利用百日创作剧情短片,最终决出“金羽毛”奖。

电影频道创作部主任董瑞峰和中国传媒大学教授赵宇宇担任创作季青年导演培训班的“班主任”。据两人介绍,经过100进24、24进10两轮角逐后,10名突围成功的导演将拿到创作季的“圆梦通行证”,10部入围短片则会在2015年初电影频道播展,经观众和专家评审后,最终角逐“金羽毛”奖。

据悉,创作季组委会已招募到全国各地百名青年导演,有的曾出现在戛纳国际电影节、釜山国际电影节、柏林国际电影节、香港国际电影节等国际知名奖项舞台。

媒体曝中央巡视组进驻中国足协 足协否认

足协否认

据新华社电(记者公兵)7日,某媒体发表署名文章称,中央巡视组今日进驻中国足协,并将参加当日在足协召开的会议,引起舆论广泛关注。但中国足协对此予以否认。

新华社记者向中国足协进行了求证,后者否认中央巡视组进驻足协,并称:今天的会议只是一个中层干部人事会议,国家体育总局人事司有关人士参加;该会议涉及到一些人事安排问题,与中央巡视组没有关系;记者的稿件影响了中央巡视组对国家体育总局的专项巡视工作;也没有接到

中央巡视组未来将进驻中国足协的通知。

中国足协新闻办官方微博上说,该报道严重失实,并称“中国足协已向国家新闻出版管理部门进行举报,并保留通过法律手段对相关媒体和个人进行责任追究的权利”。

新华社记者记者在个人微博上也作了回应:传递信息、舆论监督,尽力做到本职,尽力为中国足球。喜欢是放肆,爱是克制。新华社记者向记者本人作了求证,他表示该微博确为他本人所发。



●为期7天的由宁波市篮球协会主办的“邮储银行杯”暨奉化市第22届“虎跃杯”篮球总决赛8月6日晚上在市体育中心灯光球场圆满结束。本次比赛经过预赛共有9支精英球队参加总决赛,经过7天22场紧张激烈的比赛,最后奉化金鹰男篮、奉化大中建设和国土局代表队分别荣获前三名。

(马宜奋)

●8月10日下午2点,“阅读沙龙”将由市第二医院肝病科主任医师徐乐风,在宁波大学园区图书馆一楼音乐厅为读者讲解《保肝护肝科学小常识》。

(陈金菊)

●记者昨日从市文物考古研究所获悉,由中央电视台出资,国家文物局水下文化遗产保护中心、宁波市文物考古研究所编著的《水下24米——浙江宁波象山“小白礁1号”水下考古实录》一书,近日由中国广播电视出版社正式出版发行。本书以亲历者的角度,详细、客观、生动地记录了“小白礁1号”2012年水下考古发掘及央视直播活动的点点滴滴,图文并茂,为社会各界了解水下考古知识与水下考古队员生活,了解“小白礁1号”与宁波历史文化打开了又一扇窗口。

(南华 王国军)

8月4日至6日,2014年长三角体育圈全民健身大联动活动在仙居县神仙居景区上演。

本次大联动活动除了上海、江苏和浙江三个省市的代表队参与外,还邀请了江西、安徽、福建等省市的代表队,本次活动不仅安排了攀岩、定向、“我是球王”、“鼓上足球”、“弹球神功”等趣味活动,还为所有参赛者提供了体验仙居绿道健身的机会。宁波市代表队经过顽强拼搏,获得比赛一等奖。

(林海)

沃尔沃环球赛 中国选手在南安普顿备航

据新华社电(记者夏晓)即将参加沃尔沃环球帆船赛的6支赛队近日在英国南部港口城市南安普顿集结。作为唯一一支由中国选手参加的赛队,“东风队”正为起航做着准备。“东风队”共有四名中国籍选手,是该队历史上中国队员参与比例最高的一支队伍。

在“东风队”里,陈锦浩负责绳索和绞盘的管理和操作。他说:“我是潮汕人,在海边长大的孩子都有一颗爱闯爱拼的心。我很向往、很自豪能够为梦想拼一次。”

24岁的杨济儒曾经在厦门大学学习行政管理,大学里一次偶然的机会让他进入了帆船队。他说:“与专业的队员相比,他们在对船的操控上会比我有优势,而我在导航和技术以及学习新知识方面更加擅长。”

船长法国人夏尔·戈德赫里埃说:“我的中国队员们表现都十分出色。他们都很专心、很努力。我们有获胜的信心。我相信不出几年,中国一定会有自己的队伍参加沃尔沃环球帆船赛。”

2014-2015赛季将于10月11日在西班牙阿利坎特拉拉开帷幕。赛船将途经南非开普敦、阿联酋阿布扎比、中国三亚、新西兰奥克兰、巴西伊塔雅伊、美国纽波特、葡萄牙里斯本、法国洛里昂,于明年6月底抵达瑞典哥德堡,整段航程近3.9万海里(约7.2万公里)。